

“鸡蛋壳”里做手术 治愈新生儿肠旋转不良

本报讯 (通讯员 田清泉)

近日,湘西土家族苗族自治州人民医院成功为一名刚刚出生 8 天、体重仅仅 2.6 千克新生儿成功实施肠旋转不良腹腔镜微创手术,患儿目前已康复出院。

患儿在出生后反复呕吐 8 天入住该院新生儿科,在新生儿科主任陈艺华指导下完善肝胆脾胰、腹膜后彩超及消化道造影检查,结合患儿反复呕吐病史,诊断为“先天性肠旋转不良”。经过该院普五科会诊,决定实施腹腔镜手术治疗。

“相比较传统开放手术创伤大、伤口大、恢复慢,腹腔镜手术创伤小、伤口小、恢复快,具有明显优势。”普五科主任卢义展介绍,新生

儿腹腔镜手术特点及最大难点就是手术操作空间小,新生儿腹部仅“拳头”大小,腹腔镜手术需建立气腹,制造出“鸡蛋”大小操作空间,类似于在鸡蛋壳里完成手术操作。

手术当天,在麻醉科主任医师张勇指导下实施麻醉,普五科手术团队历时 90 分钟顺利完成手术,术后患儿逐步开奶,无呕吐症状,目前已康复出院,出院时体重已增至 2.9 千克。

卢义展介绍,先天性肠旋转不良是由于胚胎发育中肠管旋转发生障碍,即肠系膜上动脉为轴心的旋转运动不完全或异常,使肠道位置发生变异和肠系膜的附着不全,从而并发

肠梗阻或肠扭转。多数发病于新生儿期,典型症状为出生后有正常胎粪排出,生后 3 至 5 天出现间歇性呕吐,呕吐物含有胆汁。十二指肠梗阻多为不完全性,发生时上腹膨隆,有时可见胃蠕动波,剧烈呕吐后即平坦萎陷。梗阻常反复发生,时轻时重。病儿有消瘦、脱水、体重下降。发生肠扭转时,主要表现为阵发性腹痛和频繁呕吐。轻度扭转可因改变体位等自动复位缓解,如不能复位而扭转加重,肠管坏死后出现全腹膨隆、满腹压痛、腹肌紧张、血便及严重中毒、休克等症状,应在补充液体和纠正水、电解质紊乱后,尽早施行手术治疗。

专病门诊专惠 高血压患者

自 2020 年开始,长沙县江背镇五美卫生院按照全县卫生健康局统一安排,开通高血压专病门诊,专门安排医务人员坐诊,为辖区高血压患者测量血压,测量体重并计算 BMI(体重指数),开展健康宣教、咨询和义诊。图为 2 月 17 日,该院医务人员为高血压患者开展健康宣教。

通讯员 卢欢 摄影报道



让“专家跑”代替“病人跑” 卫生院也能做好手术

本报讯 (通讯员 王琦 张燕舞 段丛) 做手术是大事,谁家摊上了,不管手术大小,都会想尽办法去大医院。株洲醴陵市石亭镇朱大爷却非常满意地说:“在卫生院做手术蛮好,一不要等,二是离家近,关键是费用还低!”

朱大爷今年 82 岁,石亭镇长塘村人,现住茶山镇神福港村女儿家。2022 年 3 月,他曾因肺心病、呼吸衰竭在醴陵市中医院肺病科治疗,病情好转后下转到醴陵市中医院神福港分院继续康复治疗。今年元宵节前,他时常有些咳,但并没在意。直到 2 月 7 日,咳嗽加重,不仅有痰,还伴随着呼吸急促,朱大爷这才察觉不对劲,赶紧到醴陵市中医院神福港分院找他的家庭医生邓京平看病。邓京平诊断后,

诊断为肺气肿与双胸腔中量积液,需开展胸膜腔穿刺置管引流术。

“我很了解朱大爷的情况,他靠女儿偶尔照顾,家境比较困难。”邓京平说,“所以我建议他直接在我院做手术,恰好本月 13 日,市中医院心血管专家黄建国医生会过来。”

听了邓京平的话后,朱大爷当下就决定:手术就在醴陵市中医院神福港分院做。

2 月 13 日上午,醴陵市中医院心血管一科主任、副主任医师黄建国来到市中医院神福港分院坐诊、查房、带教。手术准备好后,黄建国带着邓京平他们一起给朱大爷开展手术,完成得十分顺利。

“由中医院的医生到市中医院神福港分院来给我做手术,我再放心不过了!真的特别感谢!这次治疗总费用

是 2358 元,报销后自付费用仅 652 元,我打听过,起码给我省了好几千元呢!”朱大爷感激地说。

自 2017 年 8 月醴陵市中医院神福港分院与醴陵市中医院成立紧密型医共体以来,醴陵市中医院一直充分发挥着牵头医院的作用,不断将优质医疗资源下沉到基层卫生院,定期安排医生开展坐诊、查房、带教、培训等活动,康复科、骨伤科等科室更是与市中医院神福港分院成立专科联盟,让“专家跑”代替“病人跑”,不仅大幅度提升了基层医疗机构的服务能力,还让农村地区的老百姓在家门口享受三级医院的诊疗服务。截至目前,市中医院神福港分院累计开展诸如包皮切除术、脂肪瘤切除术、颈椎腰椎小针刀松解术等手术 100 余台,为患者节省费用超 10 万元。

市州连线

永州市 2023 年第一例 造血干细胞捐献成功

本报讯 (通讯员 蒋晓群) 2 月 13 日,春寒料峭,来自永州市冷水滩区的黄善敏在中南大学湘雅三医院顺利完成造血干细胞的采集捐献,成为 2023 年永州第一例造血干细胞捐献者,为受捐者送上了春日的温暖。

黄善敏于 2018 年 10 月 25 日加入中国造血干细胞捐献者资料库,成为了一名红十字志愿者。2022 年 6 月 29 日,黄善敏接到永州市红十字会工作人员通知,她的 HLA 分型资料与一名白血病患者初配相合,她毫不犹豫地同意履行捐献。后经血液高分辨检测、体检合格,今年 2 月 13 日,终于一切条件成熟,在湖南省和永州市红十字会工作人员陪同下,历经 5 小时的采集,黄善敏成功捐献了 154 毫升的“生命种子”。

长效针剂联合可穿戴设备 助力精神分裂症患者管理

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 陈海燕) “我的父亲不幸患上精神分裂症,整夜整夜睡不着,出现幻听幻觉,总说有人想害他;后来,在长沙市芙蓉区荷花园街道社区卫生服务中心使用长效针剂,病情有了明显改善,睡得好了,整个人精神状态好得多了。感谢社区医院、中南大学湘雅二医院给我父亲一个新生的机会。”2 月 19 日,在国家精神医学中心(中南大学湘雅二医院)/长沙市芙蓉区荷花园街道精神分裂症精神障碍疾病试点项目中期总结会上,患者饶先生的女儿说。

记者了解到,国家精神心理疾病临床医学研究中心(湘雅二医院)、芙蓉区疾病预防控制中心、芙蓉区荷花园街道社区卫生服务中心在经过大量调研的基础上,共同执行采用长效针剂治疗精神分裂患者项目。

据悉,芙蓉区结合已有研究和实践经验,决定对治疗依从性差、家庭监护能力弱或无监护的、具有肇事肇祸风险的精神分裂症患者推荐使用长效针剂治疗,以切实减少精神分裂症患者肇事肇祸案(事)件发生,提高精神分裂症患者生活质量,探索精神卫生管理治疗新模式。

邵阳市:打造具有 邵阳特色的中医药文化地标

本报讯 (通讯员 陈红云 阳安 柳凌志) 近日,邵阳市建设湖南省国家中医药综合改革示范区先导区工作推进会召开,副市长蒋伟出席并主持会议。

会上,邵阳市卫健委、市农业农村局、市医保局等有关单位负责人就建设湖南省国家中医药综合改革示范区先导区有关工作进行汇报。会议围绕工作重点、任务清单进行交流探讨,对下一步工作进行谋划部署。

2022 年 8 月,邵阳市被纳入湖南省中医药综合改革示范区先导区建设。近年来,邵阳市抢抓国家大力发展中医药机遇,加强基层医疗机构中医药服务能力建设,大力发展中医药产业,加强中医药人才培养,大力发展中医药预防保健服务,发挥中医药在重大疾病防治中的积极作用。

蒋伟强调,要抢抓机遇,聚焦重点任务,全面加强对中医药工作的领导、提升中医药服务质量、增强中医药产业发展动力,提升中医医疗服务能力,完善中医药服务体系,促进中医药一二三产业融合发展,做强中医药产业链条;要从头抓紧,合力攻坚,不断完善市、县、乡、村四级中医药服务体系,加强邵阳中医药文化传播,打造具有邵阳特色的中医药文化地标;强化组织保障,紧扣目标,高位推动,抓好中医医疗机构、中医人才队伍、中医药文化等建设,充分调动各方面资源力量,奋力推动全市中医药事业和产业高质量发展。